

乡亲们的身边事⑥

全国95%以上的村庄开展了清洁行动

乡村美 产业旺 村民乐

本报记者 常钦

垃圾专人清，休闲有去处，乡亲们幸福感满满

初冬时节，安徽省亳州市谯城区古城镇宁小村，村道笔直，绿树成荫，灰白相间的农房矗立两旁。家家户户的房前屋后生机盎然：门前花儿开放，屋后菜园葱绿。文化广场，村民崔正杰和几位老人下象棋。

提起以前村里的环境，崔正杰连连摇头，“过去村里杂草遍地，垃圾成堆，一到夏天味道难闻。”

宁小村的蝶变，得益于人居环境整治行动。2018年，乘着乡村振兴战略的东风，宁小村开展了村庄清洁行动，乡亲们告别了旱厕，用上水冲式厕所。

村里的保洁员有7个，每天早晚都要打扫一遍。“一早，保洁员崔岳印就开始清扫村道，他顺路还会挨家挨户清运生活垃圾。”垃圾分类后，转运到发电厂焚烧发电，做到了日产、日清、日运。”村党支部书记崔志全说。

垃圾有人清，宁小村的颜值提升了。更让村民们舒心的是，村里把改厕作为人居环境整治的重要内容，乡亲们告别了旱厕，用上了水冲式厕所。

崔正杰家的卫生间里，冲水马桶、浴霸、热水器一应俱全。“以前旱厕异味大，屋里屋外蚊子多。现在上完厕所水一冲，方便又卫生，热水澡随时能洗，生活质量提升了一大截。”崔正杰笑容满面地说。

宁小村是全国农村人居环境整治的一个缩影。国家乡村振兴局副局长夏更生介绍，2018年以来，各地扎实推进农村人居环境整治三年行动，目前全国95%以上的村庄开展了清洁行动，农村卫生厕所普及率超过68%，生活垃圾进行转运处理的行政村比例超过90%。全国农村脏乱差的局面得到了扭转，村庄基本实现了干净、整洁、有序。

“现在村子就像个公园，我们自然也得把自己家里收拾得漂漂亮亮的。”每天早上，崔

正杰都会把自家的房间、庭院打扫得干干净净，“养成了习惯，现在看到哪个地方不干净，感觉特别碍眼。”崔正杰还在房屋旁边开辟了一块小菜园，“既解决了平时吃菜问题，也美化了环境，一举两得！”

环境美了，乡亲们对生活品质的要求更高了。宁小村利用废弃空地，栽种鲜花、草坪，配备休闲座椅，建成一处60多平方米的小游园，成了乡亲们休闲娱乐的好去处。“经过人居环境整治，我们村被评为省级美丽乡村，乡亲们可高兴了。”崔志全自豪地说。

村在景中，人在画中，人居环境整治让亳州农村从“一处美”向“一片美”转变。“今年全市启动农村人居环境整治提升五年行动，持续推动提质扩面，从基本达标迈向提质升级，从点上示范转向全面推进，让广大乡村更加美丽宜居。”亳州市农业农村局党组书记徐德说。

家门口吃上生态饭，好环境成了生产力

走进四川省苍溪县五龙镇三会村，一排排川北民居掩映在青山茂林之中。靠着猕猴桃、乡村旅游等生态产业，三会村脱贫摘帽，去年人均纯收入达到2.6万元，村集体经济收入165万元。

“家门口吃上生态饭，搁以前想都不敢想！”田间硕果压枝头，村民杨东生正忙着采摘猕猴桃。他告诉记者，当地海拔高，储水难，村民出力挖了抗旱池，前些年生活污水直排池塘，一度影响生产灌溉，“现在我们的生活污水都得到了有效处理，灌溉再也不卡脖子了。”

在三会村雨晴坡污水处理站，村党支部书记魏光勇打开出水口的玻璃盖检查，“你看，这处理后的水清澈、没异味，达到农田灌溉标准。我们还将生活污水与农田灌溉、渔业用水等有机衔接，满足生产用水需求。”

“因地制宜才能把生活污水治理好。”魏光勇介绍，全村725户，乡亲们居住分散，村民聚集点、乡村旅游区适宜集中建设污水处理站，更多的散居农户通过安装三格化粪池、沼气池处理污水，城镇周边农户则配套延伸污水管网，现在全村生活污水处理率大幅提高。

水环境好了，乡村发展潜力得到释放。五龙镇党委书记张兴中说，依托良好生态环境，镇里在三会村推动农旅融合发展，村庄变景区，田园变公园，农房变客房，全村发展起猕猴桃、苍溪梨等特色产业2100亩，开办农家乐、民宿40多家，年接待游客10万多人次。“我承包了20多亩梨园，今年刚挂果，卖了1万多元。明后年进入盛果期后，收入还能涨一大截！”村民康德英美滋滋地说，看好乡村旅游发展前景，今年她将两间闲置房屋租给村集体统一开民宿，每年又能增加4000多元租金收入。

“环境美要更好带动‘发展美’，我们深入推进农村人居环境整治，进一步推动绿水青山变成金山银山。通过大力发展乡村旅游、森林康养等‘美丽经济’，让乡亲们的生活更有奔头。”苍溪县副县长梁培利说。

人人都出力，乡风文明从“一时美”迈向“一直美”

“走！我们去太公村查找问题去。”早上，江西省定南县历市镇下庄村文化广场，几名村民一起约好，去完成他们的“工作”。原来，各村每月要搞“美丽乡村舍事会”，村民自愿报名，交叉到其他村查找问题，查问题的结果直接关系到流动红旗的归属。

“你瞧！我们跳广场舞的音响设备，就是上次村里拿到流动红旗的奖品。”下庄村村民李作兰掏出手机展示照片，给大伙儿讲解其他村的好做法和不足之处，“监督人家，关键咱自己得做好。今年我们再拿一次流动红旗，就能参与年度评奖了！”

农村人居环境要好，除了整治提升，做好

日常管理也很重要。为调动村民积极性，今年以来，定南县对人居环境整治重点、难点问题列出清单，每月通过“晒红黑榜”“争流动红旗”等形式进行考核监督、查漏补缺，截至目前共整改问题1965个，村民满意度达99.8%。

“‘随手拍’的效果好。”历市镇党委书记宗剑锋介绍，镇里组织干部群众开展“随手拍”活动，“每个人都可以将发现的人居环境问题拍成照片，发到村务公开群督促整改，换取积分、兑换奖品。”

人人都出力，村庄更美丽。在河南省周口市淮阳区王店乡王楼村，“5分钱”发挥大作用。

“村民每人每天交5分钱，村集体再投入部分资金，村里开起爱心超市，村民用‘美丽积分’就能兑换生活用品。”王楼村党支部书记王翔介绍，“村庄环境跟每个人都密切相关，大家伙积极性都非常高。”

“把自家收拾干净、垃圾正确分类，村干部和村民代表上门评议后，就能获得积分。虽然一年出了18元钱，但兑换回来的东西远不止这点钱。”上个月，村民张伟刚用“美丽积分”从爱心超市兑换了食用油和大米。

在王楼村的村务公开栏里，每家每户的“美丽积分”一目了然，排名靠前的农户还上了文明家庭光荣榜。村里根据“美丽积分”得分情况，综合“好婆婆”“好媳妇”评比以及好人好事、参加公益志愿活动等情况，公开对文明家庭上榜表彰。“上光荣榜，戴大红花，大伙参与的劲头更足了。”王翔说。

“持续改善农村人居环境，还要涵养文明乡风，推动环境美迈向风尚美、‘一时美’迈向‘一直美’。”淮阳区委书记张建党说，在加大人居环境整治的同时，还要树典型、立标杆，用乡亲们的身边榜样带动大家营造文明新风。

“改善农村人居环境，是实施乡村振兴战略的重点任务，也是农民群众的深切期盼。”夏更生说，下一步要坚持农民主体地位，调动广大农民的积极性、主动性，激发建设美丽家园的内生动力，同时坚持建管用并重，构建系统化、规范化、长效化的政策制度体系和工作推进机制。



金丝皇菊喜获丰收

近日，浙江省杭州市淳安县金丝皇菊进入采摘期，花农们尽享丰收的喜悦。图为大墅镇桃林村种植基地里，花农正在运送采摘的金丝皇菊。杨波摄(人民视觉)

江苏省东海县落实最严格耕地保护制度 守住粮食生产的根基

本报记者 王伟健

每天吃过早饭，江苏东海县黄川镇临洪村党总支书记王强都要骑着电瓶车，围着村头的田地转上一圈。王强是东海县的一名村级田长，到田间地头巡查，是他的日常工作。

东海县耕地面积185万亩，是全国粮食生产先进县。县委副书记、县长张其兵说，粮食安全是经济社会发展的“压舱石”，而耕地是粮食安全的根基，必须落实最严格耕地保护制度。

如何让最严格耕地保护制度落到实处，怎样防止“非农化、非粮化”现象？平明镇自然资源和规划所所长孙砚坦言，肩上的担子沉甸甸的。辖区面积150平方公里，所里共5个人，全部巡查一遍，需要1至2周时间。

今年8月，东海县推出自然资源网格化管理田长制，在全县346个行政村、25个社区铺开。东海

县自然资源和规划局局长朱燕昌介绍，全县共设四级田长2832名，明确了工作职责、运行机制、保障措施，形成了“属地管理、分级负责、全面覆盖、责任到人”的区域化管理体系。

“田长制犹如给耕地套上了‘金钟罩’，让全县每块耕地都有守护者。”东海县委书记宋波介绍，县里将田长制实施情况纳入全县综合目标考核体系，专门出台考核标准，对履职尽责表现突出的各级田长给予奖励，对失职渎职的坚决约谈问责。

只用了4天时间，石榴街道讲习村9组一块4.47亩的耕地就从石子堆场复垦种上了小麦。村党总支书记张茂刚介绍，原来这片耕地是村民流转给养殖户的，2019年养殖场拆除，留下块水泥地。之后，这块地慢慢变成了石子堆场。9月20日，作

为村级田长的张茂刚巡查发现这个堆场，及时将情况上报给街道、自然资源和规划局。9月24日，堆场水泥地就恢复为耕地。

“守住耕地红线，需要‘长牙齿’的制度约束。”朱燕昌介绍，村级田长每周至少要巡查一次，发现耕地被非法占用，要立即制止，第一时间报给村委会。村委会要迅速上报给乡镇、街道及县自然资源和规划局，及时组织行政执法人员到场，并尽快恢复耕地原样。

田长制的实施，取得了明显成效。“截至目前，东海县各级田长及时发现制止各类违法占地、非法取土等行为13起，整改拆除各类违法用地83宗141.02亩。”宋波介绍，下一步，东海县将不断完善田长制，构建起“耕地有保障、资源不受损、生态更美好、发展有奔头”的耕地保护新格局。

江西省上饶市 金融活水浇灌乡村产业

秦云龙

江西省上饶市余干县鄱阳湖畔的康山垦殖场，鱼塘内鱼儿欢腾跳跃，看着渔网内一条条硕大的鱼儿，彭家村农民陈占开脸上洋溢着丰收的喜悦：“感谢银行为我解决了资金难题，今年我承包了180亩鱼塘，收入不错。”

今年年初，陈占开决定养鱼，但资金成了“拦路虎”。一筹莫展之时，九江银行上饶分行负责普惠业务的徐胜生主动上门，向陈占开介绍“渔农贷”。“当时抱着试一试的心态，没想到一天内30万元的贷款就发放到位。”有了银行的支持，陈占开对未来发展更有底气，“明年我还要继续申请贷款，扩大养殖规模。”

九江银行上饶分行党委书记、行长齐永文介绍，今年以来，该行推出了“渔农

贷”“稻香贷”“茶香贷”等10个“一县一品”贷款产品。为把普惠金融的触角更好延伸至乡村，该行加大金融下沉力度，46名党员干部带队深入田间地头、龙头企业车间，上门办理业务，今年前三季度共发放“一县一品”贷款648户10773万元，带动950余人增收。

乡村振兴，产业兴旺是关键。在金融活水的浇灌下，婺源县的茶叶、鄱阳县的水稻、广丰区的“马家柚”等特色产业规模越做越大，竞争力越来越强。中国人民银行江西上饶市中心支行货币信贷科副科长熊跃华介绍，截至目前，上饶市涉农贷款余额达1760亿元，为乡村振兴提供了有力金融支持。

话说新农村

农村医养结合，难点在“合”，关键也在“合”。要因地制宜，优势互补，形成合力，推进医养结合更好在农村落地生根，让更多的农村老人享受温暖的健康养老服务，安享幸福晚年

让医养结合惠及更多农村老人

顾仲阳

“医养中心真不错，我在这里挺舒心！”前不久，山东省胶州市里岔镇农民徐建玉在家不慎摔倒骨折，手术后，徐建玉住进了里岔镇卫生院医养中心，有不少老年朋友做伴，还有针对性康复治疗，老人整天乐呵呵的，恢复得越来越好。

徐建玉的幸福感，得益于胶州市推行的卫生院、养老院“两院合一”医养结合模式。乡镇卫生院托管养老院，设立医养中心，老人患病时转入治疗区，病情稳定后转入康养区，医疗、康护与养老深度融合、无缝对接。

数据显示，我国生活在农村的60岁及以上人口有1.2亿人，如何让他们更好地老有所养、老有所医，是全面推进乡村振兴的一个重要课题。当下，农村不少青壮年劳动力外出务工，罹患疾病的农村老人急需健康养老服务。近年来，农村养老服务供给快速增加，但总量仍然不足。供需矛盾如何缓解？

从一些地方的实践看，医养结合是个好路子。对于有意愿、有能力在机构养老的农村老人，可以引进增量、盘活存量，提供多种形式的医养结合服务。各地要加大投入，引导社会资本新建医养结合的养老机构，统筹用好现有的医疗与养老服务资源。在推进医养结合过程中，也要因地制宜。可以让卫生院托管养老院设立医养中心，也可以在养老院设立定点卫生室，还可以让乡镇卫生院利用闲置病床设置老年家庭化病房，开展医疗养老。总之，要多管齐下，增加有效供给，让更多的农村老人能享受物美价廉的医疗保健及生活照料服务。

对于居家养老的老年人，可以探索线上线下结合的医养结合服务。一些农村地区充分发挥“互联网+健康养老”的优势，政府搭建健康养老云平台，配备智慧随访箱，打通了居家养老的“最后一公里”。老年人在家通过智能手环、远程心电监测设备、床头一键呼叫器等智能终端，享受到紧急救援、健康监测、健康管理、生活照料、上门诊疗等服务。还有一些农村地区，家庭医生跟需要“家庭病床服务”的农村老人签订协议，定时上门，提供医疗、康复、健康管理等服务。这些实践探索，成效不错，值得借鉴推广。

农村医养结合，难点在“合”，关键也在“合”。这方面，各级政府要唱好主角，整合相关部门的职能，促进医疗卫生和养老机构合作，优势互补，形成合力。鼓励医疗机构医护人员到医养结合机构执业，促进人才有序流动，加强对医养结合机构医生、护理人员等队伍的培养培训，提升他们的专业能力。这样，医养结合才能更好在农村落地生根，惠及更多农村老人。

本版责编：李晓晴 电子邮箱：rnrbcxnc@126.com